	
	



	SỞ GD&ĐT HÀ GIANG
TRƯỜNG THPT CHUYÊN

	KỲ THI THỬ THPT QUỐC GIA LẦN 1
NĂM HỌC: 2019 – 2020

MÔN: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút; không kể thời gian phát đề


MÃ ĐỀ THI: 201
Câu 1 (NB): Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cảm kháng của cuộn cảm này là:
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Câu 2 (NB): Suất điện động 
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 có giá trị cực đại là:
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Câu 3 (NB): Máy biến áp là thiết bị dùng để

A. biến đổi tần số dòng điện 
B. biến đổi điện áp xoay chiều
 
C. biến đổi điện áp một chiều 
D. biến đổi công suất dòng điện 

Câu 4 (NB): Trong một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện thì hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch

A. trễ pha 
[image: image10.wmf]2

p

 so với cường độ dòng điện. 
B. sớm pha 
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 so với cường độ dòng điện. 

C. trễ pha 
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 so với cường độ dòng điện. 
D. sớm pha 
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 so với cường độ dòng điện. 

Câu 5 (VD): Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại bằng

A. 0,7 m/s2 
B. 5 m/s2 
C. 1 m/s2 
D. 7 m/s2 

Câu 6 (VDC): Cho mạch điện như hình vẽ: cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu A, B một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi và tần số f = 50 Hz. Thay đổi L thì điện áp hiệu dụng hai đầu MB thay đổi như đồ thị. Nối tắt L thì công suất tiêu thụ của mạch là:

[image: image16.png]Uys (V)
200 [ S22 (V)






A. 300 W 
B. 200 W 
C. 100 W 
D. 400 W 

Câu 7 (VD): Vật sáng AB vuông góc với trục chính của thấu kính cho ảnh ngược chiều lớn gấp 4 lần AB và cách AB là 100 cm. Tiêu cự của thấu kính là

A. f = 40 cm 
B. f = 20 cm 
C. f = 16 cm 
D. f = 25cm 

Câu 8 (VD): Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m, dao động điều hòa với chu kì riêng 1 s. Khối lượng của vật là

A. 100 g 
B. 150 g 
C. 200 g  
D. 250 g 

Câu 9 (TH): Trong đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần, so với điện áp hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong mạch có thể

A. trễ pha 
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B. sớm pha 
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C. sớm pha 
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D. trễ pha 
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Câu 10 (NB): Đơn vị đo cường độ âm là 

A. Oát trên mét vuông (W/m2) 
B. Ben (B) 

C. Niutơn trên mét vuông (N/m2) 
D. Oát trên mét (W/m). 

Câu 11 (VD): Một quả cầu kim loại nhỏ có khối lượng lg được tích điện q = 10-5C treo vào đầu một sợi dây mảnh và đặt trong điện trường đều E. Khi quả cầu đứng cân bằng thì dây treo hợp với phương thẳng một góc 600, lấy g = 10m/s2. Tìm E.

A. 1520V/m 
B. 1730V/m 
C. 1341 V/m 
D. 1124 V/m 

Câu 12 (VD): Tại một điểm A nằm cách nguồn âm N (Nguồn điểm) một khoảng NA = 1m, có mức cường độ âm là LA = 90dB. Biết ngưỡng nghe của âm đó là 
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Câu 13 (VD): Sóng cơ học lan truyền trong không khí với cường độ đủ lớn, tại ta có thể cảm thụ được sóng cơ học nào sau đây :

A. Sóng cơ học có chu kì 2,0 ms 
B. Sóng cơ học có tần số 30 kHz 

C. Sóng cơ học có chu kì 2,0µs 
D. Sóng cơ học có tần số 10 Hz 

Câu 14 (VD): Hai nguồn kết hợp cùng pha S1S2 = 12cm phát sóng có tần số f = 40Hz vận tốc truyền sóng là 2m/s. Số gợn giao thoa cực đại là:

A. 4 
B. 7 
C. 3 
D. 5 

Câu 15 (VD): Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 50 cm và vật nhỏ có khối lượng 0,01 kg mang điện tích 
[image: image26.wmf]6

5.10

qC

-

=+

 được coi là điện tích điểm. Con lắc dao động điều hoà trong điện trường đều là mà vecto cường độ điện trường có độ lớn E = 104 V/m và hướng thẳng đứng xuống dưới. Lấy g = 10m/s2. Chu kì dao động điều hoà của con lắc là:

A. 0,58s 
B. 1,40s 
C. 1,99s 
D. 1,15s 

Câu 16 (VD): Khi có một dòng điện xoay chiều chạy qua cuộn dây có điện trở thuần 50Ω thì hệ số công suất của cuộn dây bằng 0,8. Cảm kháng của cuộn dây đó bằng

A. 75,0Ω 
B. 45,5Ω 
C. 91Ω 
D. 37,5Ω 

Câu 17 (VD): Một nguồn có E = 3V, r = 12Ω nối với điện trở ngoài R = 1Ω thành mạch điện kín. Công suất của nguồn điện là:

A. 4,5W 
B. 3W 
C. 3,5W 
D. 2,25W 

Câu 18 (VD): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo có độ cứng k = 100 N/m và vật có khối lượng m = 250g. Kéo vật xuống dưới theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo giãn 7,5 cm rồi thả nhẹ. Chọn gốc toạ độ tại vị trí cân bằng, chiều dương hướng lên trên, chọn gốc thời gian lúc bắt đầu thả vật.Lấy g = 10 m/s2. Vật dao động điều hoà và có phương trình là:

A. 
[image: image27.wmf]7,5.cos20

2

xtcm

p

æö

=-

ç÷

èø


B. 
[image: image28.wmf]7,5.cos20

2

xtcm

p

æö

=+

ç÷

èø



C. 
[image: image29.wmf]5.cos20

2

xtcm

p

æö

=+

ç÷

èø


D. 
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Câu 19 (TH): Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là 
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 Giá trị của 
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 bằng:
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Câu 20 (VD): Tại O có một nguồn phát âm thanh đẳng hướng với công suất không đổi. Một người đi bộ từ A đến C theo một đường thẳng và lắng nghe âm thanh từ nguồn O thì nghe thấy cường độ âm tăng từ I đến 4I rồi lại giảm xuống I. Khoảng cách AO bằng
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Câu 21 (VD): Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp AB cách nhau 100cm dao động cùng pha. Biết sóng do mỗi nguồn phát ra có tần số f = 10 Hz, vận tốc truyền sóng 3 m/s. Gọi M là một điểm nằm trên đường vuông góc với AB tại A, dao động với biên độ cực đại. Đoạn AM có giá trị nhỏ nhất là :

A. 5,28 cm 
B. 10,56 cm 
C. 12 cm 
D. 30 cm 

Câu 22 (VDC): Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, B là điểm bụng gần A nhất với AB = 18cm, M là một điểm trên dây cách B một khoảng 12cm. Biết rằng trong một chu kì sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử B nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử M là 0,1s. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 4,8 m/s 
B. 2,4m/s 
C. 3,2m/s 
D. 5,6m/s 

Câu 23 (VD): Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương. Phương trình của các dao động thành phần và dao động tổng hợp là 
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 Biên độ dao động A1, có giá trị lớn nhất là:

A. 8cm 
B. 9cm 
C. 12cm 
D. 14cm 

Câu 24 (TH): Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về dao động tắt dần?

A. Cơ năng của vật dao động tắt dần không đổi theo thời gian 

B. Lực cản môi trường tác dụng lên vật luôn sinh công dương 

C. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian 

D. Dao động tắt dần là dao động chỉ chịu tác dụng của nội lực 

Câu 25 (TH): Cơ năng của một vật dao động điều hòa

A. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng 

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật. 

C. bằng thế năng tại vị trí cân bằng 

D. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi 

Câu 26 (TH): Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động

A. với tần số bằng tần số dao động riêng. 
B. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng. 

C. mà không chịu ngoại lực tác dụng. 
D. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng. 

Câu 27 (VD): Đặt điện áp 
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vào hai đầu một điện trở thuần 100Ω. Công suất tiêu thụ của điện trở bằng:


A. 300 W 
B. 400 W 
C. 200 W 
D. 800 W 

Câu 28 (TH): Khi một vật dao động điều hòa thì

A. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ 

B. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng. 

C. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng 

D. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng 

Câu 29 (VDC): Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần R1 = 40Ω mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung 
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, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần R2 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Đặt vào A, B điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi thì điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch AM và MB lần lượt là 
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 và 
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. Hệ số công suất của đoạn mạch AB là:

A. 0,86 
B. 0,84 
C. 0,95 
D. 0,71 

Câu 30 (VD): Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần L, đoạn MB chỉ có tụ điện C. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch MB có giá trị hiệu dụng bằng nhau nhưng lệch pha nhau 
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. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch AM bằng

A. 
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Câu 31 (VD): Tại cùng một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa với chu kì 2s, con lắc đơn có chiều dài 2l dao động điều hòa với chu kì là:

A. 
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Câu 32 (VD): Dòng điện có cường độ 
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 chạy qua điện trở thuần 100Ω. Trong 30 giây, nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở là

A. 12 kJ 
B. 24 kJ 
C. 4243J 
D. 8485J 

Câu 33 (VDC): Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k = 50 N/m và vật nặng có khối lượng m = 200g treo thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng, người ta đưa vật dọc theo trục lò xo đến vị trí lò xo bị nén đoạn 4 cm rồi buông nhẹ cho vật dao động điều hoà. Xác định thời điểm đầu tiên lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng nửa giá trị cực đại và đang giảm (tính từ thời điểm buông vật). Lấy 
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A. 0,116s 
B. 0,284s 
C. 0,300s 
D. 0,100s 

Câu 34 (VDC): Đặt điện áp 
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 (với U và ω không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. R là biến trở, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C. Biết 
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. Gọi P là công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB. Đồ thị trong hệ tọa độ vuông góc ROP biểu diễn sự phụ thuộc của P vào R trong trường hợp K mở ứng với đường (1) và trong trưởng hợp K đóng ứng với đường (2) như hình vẽ. Giá trị của điện trở r bằng :
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A. 20Ω 
B. 60Ω 
C. 180Ω 
D. 90Ω 

Câu 35 (VD): Sóng ngang truyền trên mặt chất lỏng với tần số f = 100Hz. Trên cùng phương truyền sóng ta thấy 2 điểm cách nhau 15cm dao động cùng pha nhau. Tính vận tốc truyền sóng, biết vận tốc sóng này nằm trong khoảng từ 2,8 m/s đến 3,4 m/s.

A. 3 m/s 
B. 2,8 m/s 
C. 3,2 m/s 
D. 3,1 m/s 

Câu 36 (VD): Một chất điểm dao động điều hòa dọc trục Ox với phương trình 
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. Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì dao động là:

A. 30 cm 
B. 40 cm 
C. 10 cm 
D. 20 cm 

Câu 37 (VD): Một hình vuông cạnh 5cm đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image65.wmf]4
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, từ thông qua hình vuông đó bằng 10-6 Wb. Tính góc hợp bởi véctơ cảm ứng từ và véctơ pháp tuyến của hình vuông đó :

A. 00 
B. 300 
C. 450 
D. 600 

Câu 38 (VD): Trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 40cm luôn dao động cùng pha, có bước sóng 6cm. Hai điểm CD nằm trên mặt nước mà ABCD là một hình chữ nhật, AD = 30cm. Số điểm cực đại và đứng yên trên đoạn CD lần lượt là

A. 5 và 6 
B. 13 và 12 
C. 11 và 10 
D. 7 và 6 

Câu 39 (VD): Một vật có khối lượng 50g, dao động điều hòa với biên độ 4cm và tần số góc 3 rad/s. Động năng cực đại của vật là

A. 3,6 J 
B. 7,2.10-4 J 
C. 3,6.104 J 
D. 7,2 J 

Câu 40 (VD): Phương trình của một sóng ngang truyền trên một sợi dây là 
[image: image66.wmf](
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 trong đó u, x đo bằng cm, t đo bằng giây. Tốc độ truyền sóng trên dây bằng:

A. 10 cm/s 
B. 1 cm/s 
C. 1 m/s 
D. 10 m/s 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Cảm kháng của cuộn cảm: 
[image: image67.wmf]L
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Câu 2: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Biểu thức của suất điện động: 
[image: image68.wmf](
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Trong đó E0 là suất điện động cực đại.
Giải chi tiết: 
Biểu thức của suất điện động: 
[image: image69.wmf](

)

(

)

0

100.cos100100

etVEV

pp

=+Þ=


Câu 3: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Máy biến áp là thiết bị dùng để biến đổi điện áp xoay chiều.
Câu 4: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Đối với đoạn mạch xoay chiều chỉ có tụ điện: u trễ pha hơn i góc 
[image: image70.wmf]2
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Câu 5: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Gia tốc cực đại: 
[image: image71.wmf]2

max

aA

w

=


Biên độ của dao động tổng hợp: 
[image: image72.wmf]22
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Công thức lượng giác: 
[image: image73.wmf]sincos
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image74.wmf](
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Biên độ của dao động tổng hợp: 
[image: image75.wmf]12
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Gia tốc của vật có độ lớn cực đại: 
[image: image76.wmf]222
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Câu 6: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch MB: 
[image: image77.wmf](
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Từ đồ thị xét các giá trị của UMB theo L tìm ra được: R1; R2; ZC
Công suất tiêu thụ của đoạn mạch khi nối tắt L là: 
[image: image78.wmf](
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Giải chi tiết: 
Điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch MB:

[image: image79.wmf](
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Khi 
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 thì 
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Ta có:
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[image: image83.wmf](
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Khi 
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 mạch xảy ra cộng hưởng:
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Khi 
[image: image87.wmf](
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[image: image88.wmf](
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Công suất tiêu thụ của mạch khi nối tắt L là:

[image: image89.wmf](
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Câu 7: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Công thức thấu kính: 
[image: image90.wmf]111
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Vật và ảnh ngược chiều: k < 0
Giải chi tiết: 
Vật qua thấu kính cho ảnh ngược chiều lớn gấp 4 lần vật nên ta có:

[image: image91.wmf](
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Ảnh cách vật 100cm nên: 
[image: image92.wmf](
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Từ (1) và (2) 
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Áp dụng công thức thấu kính ta có:
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Câu 8: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Chu kì dao động của con lắc lò xo dao động điều hoà:

[image: image95.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Từ công thức tính chu kì dao đông của con lắc lò xo dao động điều hoà ta có khối lượng của vật là:
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Câu 9: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Đối với đoạn mạch gồm R nối tiếp với L, độ lệch pha giữa u và i là: 
[image: image97.wmf]tan
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Giải chi tiết: 
Độ lệch pha giữa u và i: 
[image: image98.wmf]tan
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Khi 
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Vậy so với điện áp hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong mạch có thể trễ pha 
[image: image100.wmf]4
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Câu 10: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Công thức tính cường độ âm : 
[image: image101.wmf]P
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Đơn vị của cường độ âm là : W/m2
Giải chi tiết: 
Đơn vị đo cường độ âm là oát trên mét vuông (W/m2)
Câu 11: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Phân tích các lực tác dụng lên quả cầu.
Công thức tính lực điện và trọng lượng: 
[image: image102.wmf]FqE
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Sử dụng tỉ số lượng giác trong tam giác vuông suy ra E.
Giải chi tiết: 
Phân tích các lực tác dụng vào quả cầu ta có :
 [image: image103.png]



Từ hình vẽ ta có : 
[image: image104.wmf]·
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Tam giác ROT vuông tại O, có : 
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[image: image106.wmf]3
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Câu 12: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Mức cường độ âm : 
[image: image107.wmf](
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Giải chi tiết: 
Ta có : 
[image: image108.wmf](
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[image: image109.wmf]9
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[image: image110.wmf](
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Câu 13: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Tai người bình thường có thể nghe được âm có tần số từ 16Hz đến 20kHz.
Tần số: 
[image: image111.wmf]1
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Giải chi tiết: 
Sóng cơ học có chu kì 2,0 ms thì có tần số là: 
[image: image112.wmf]3
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Vậy tai ta có thể cảm thụ được sóng cơ học có chu kì 2ms
Câu 14: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Bước sóng: 
[image: image113.wmf].
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Số gợn giao thoa cực đại bằng số giá trị k nguyên thoả mãn: 
[image: image114.wmf]1212
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Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
[image: image115.wmf]2
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Số gợn giao thoa cực đại bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:
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Có 5 giá trị k nguyên thoả mãn vậy có 5 gợn giao thoa cực đại.
Câu 15: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Lực điện: 
[image: image118.wmf]FqE
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Chu kì của con lắc là: 
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Khi 
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image121.wmf]0;
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Vậy chu kì dao động điều hoà của con lắc là: 
[image: image122.wmf]64
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Câu 16: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Hệ số công suất: 
[image: image123.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Ta có hệ số công suất của đoạn mạch được xác định bởi công thức:

[image: image124.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image125.wmf]22
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Câu 17: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Định luật Ôm đối với toàn mạch: 
[image: image126.wmf]N
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Công suất của nguồn: 
[image: image127.wmf].
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Giải chi tiết: 
Cường độ dòng điện chạy trong mạch: 
[image: image128.wmf]3
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Công suất của nguồn điện: 
[image: image129.wmf].3.1,54,5
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Câu 18: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Tần số góc: 
[image: image130.wmf]k
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Độ giãn của lò xo tại VTCB: 
[image: image131.wmf]mg
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Từ dữ kiện kéo vật đến vị trí lò xo giãn 7,5cm rồi thả nhẹ suy ra A
Giải chi tiết: 
Tần số góc: 
[image: image132.wmf]100
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Tại VTCB lò xo giãn đoạn: 
[image: image133.wmf]0,25.10

2,5

100

mg

lcm

k

D===


Kéo vật xuống dưới theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo giãn 7,5cm rồi thả nhẹ. Suy ra biên độ dao động là: 
[image: image134.wmf]7,57,52,55

Alcm

=-D=-=


Gốc toạ độ tại VTCB, chiều dương hướng lên trên nên vị trí thả vật ứng với biên âm.
Gốc thời gian là lúc bắt đầu thả vật nên pha ban đầu của dao động là: 
[image: image135.wmf](
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Phương trình dao động của vật là: 
[image: image136.wmf](
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Câu 19: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Đối với đoạn mạch chỉ có tụ điện thì u trễ pha hơn i góc 
[image: image137.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image138.wmf]3
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Câu 20: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Công thức tính cường độ âm: 
[image: image139.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Từ dữ kiện bài cho ta có hình vẽ:
 [image: image140.png]A




Cường độ âm tại A và H lần lượt là: 
[image: image141.wmf](

)

2

2

22

2

4.

4.

4

4

4.

4.

A

H

P

P

I

II

OA

OA

P

P

I

II

OAAH

OH

p

p

p

p

ì

ì

=

==

ï

ï

ïï

Û

íí

ïï

=

==

-

ï

ï

î

î



[image: image142.wmf]2
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[image: image143.wmf]2

2

222

2

1

4

4.

4

A

H

AC

OA

I

OAACOA

IOA

-

Þ==Û-=



[image: image144.wmf]22
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Câu 21: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Bước sóng: 
[image: image145.wmf]v
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Điều kiện có cực đại giao thoa là: 
[image: image146.wmf]21
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Số vân giao thoa cực đại trên đoạn AB bằng số giá trị k nguyên thoả mãn: 
[image: image147.wmf]ABAB
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AM nhỏ nhất khi M thuộc cực đại ứng với kmax
Áp dụng định lí Pitago trong tam giác vuông tính ra AM.
Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
[image: image148.wmf]300
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Số vân giao thoa cực đại trên đoạn AB bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:

[image: image149.wmf]100100
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image150.wmf]3;2;...;3
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 [image: image151.png]



Để AM nhỏ nhất thì M phải thuộc cực đại ứng với 
[image: image152.wmf]max
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 như hình vẽ và thoả mãn:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image154.wmf]22
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[image: image155.wmf]22
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Câu 22: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Khoảng cách giữa 1 nút và 1 bụng liên tiếp là 
[image: image156.wmf]4
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Biên  độ của sóng dừng tại điểm M cách bụng sóng 1 khoảng d là: 
[image: image157.wmf]22
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(A = 2a là biên độ của bụng sóng)
Vận tốc truyền sóng: 
[image: image158.wmf]v
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image159.wmf]1872
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Biên độ sóng tại M: 
[image: image160.wmf]22.12
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(Với A là biên độ của bụng sóng)
Vận tốc cực đại của phần tử tại M: 
[image: image161.wmf]max
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Vận tốc cực đại của phần tử tại B (bụng sóng): 
[image: image162.wmf]max
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Theo đề bài: Khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử B nhỏ hơn vận tốc cực đại tại M là 0,1s. Ta có:
 [image: image163.png]
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Tốc độ truyền sóng trên dây là: 
[image: image165.wmf]72
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Câu 23: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Sử dụng giản đồ vecto và định lí hàm số sin trong tam giác
Giải chi tiết: 
Từ dữ kiện bài cho ta có giản đồ vecto:
 [image: image166.png]



Áp dụng định lí hàm sin trong tam giác 
[image: image167.wmf]1
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 ta có:
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Câu 24: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
Câu 25: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Cơ năng: 
[image: image170.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Cơ năng là của một vật dao động điều hoà là đại lượng được bảo toàn → B sai.
Ta có: 
[image: image171.wmf]222
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 A tăng gấp đôi thì cơ năng tăng gấp 4 → D sai.
Tại VTCB có: 
[image: image172.wmf]max
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Vậy cơ năng của một vật dao động điều hòa bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.
Câu 26: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Điều kiện xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ: Tần số của ngoại lực bằng tần số dao động riêng của hệ dao động.
Giải chi tiết: 
Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động với tần số bằng tần số dao động riêng.
Câu 27: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Công suất tiêu thụ của đoạn mạch chỉ chứa điện trở thuần: 
[image: image173.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Công suất tiêu thụ của điện trở là: 
[image: image174.wmf]22
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Câu 28: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Biểu thức của kéo về, vận tốc, gia tốc: 
[image: image175.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Khi vật ở VTCB thì 
[image: image176.wmf]22
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Câu 29: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Độ lệch pha của uAM và uMB  so với i được xác định bởi: 
[image: image177.wmf]1
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Áp dụng các công thức tính tổng trở, độ lệch pha của u và i và biến đổi toán học tính ra R2; ZL
Hệ số công suất của đoạn mạch AB: 
[image: image178.wmf](
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Giải chi tiết: 
Đoạn mạch AM có:

[image: image179.wmf]1
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Dòng điện hiệu dụng chạy qua mạch: 
[image: image180.wmf]5052
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Từ hai biểu thức của điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch AM và MB ta có:

[image: image181.wmf]77
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Mà: 
[image: image182.wmf]7
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[image: image183.wmf](
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Lại có: 
[image: image184.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image185.wmf]2
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Hệ số công suất của đoạn mạch: 
[image: image186.wmf](
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Câu 30: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Sử dụng giản đồ vecto và các lí thuyết về hình học trong tam giác
Giải chi tiết: 
Từ dữ kiện bài cho ta có giản đồ vecto: 
 [image: image188.png]



Theo bài ra ta có: 
[image: image189.wmf]AMMB
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 và hai điện áp này lệch pha nhau 1200
→ α = 600
→ ∆AMB đều 
[image: image190.wmf]220
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Câu 31: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Chu kì dao động của con lắc đơn: 
[image: image191.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image192.wmf]2~
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→ Con lắc đơn có chiều dài 2l dao động điều hòa với chu kì là 
[image: image193.wmf]22
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Câu 32: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Nhiệt lượng toả ra trên điện trở: 
[image: image194.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Nhiệt lượng toả ra trên điện trở trong 30s là:

[image: image195.wmf]22
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Câu 33: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Tần số góc: 
[image: image196.wmf]k
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Độ biến dạng của lò xo tại VTCB: 
[image: image197.wmf]mg
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Công thức xác định độ lớn của lực đàn hồi: 
[image: image198.wmf].
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Lực đàn hồi cực đại: 
[image: image199.wmf](
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Sử dụng VTLG xác định góc quét và thời gian quét: 
[image: image200.wmf].
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Giải chi tiết: 
Tần số góc: 
[image: image201.wmf](
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Tại VTCB lò xo giãn đoạn: 
[image: image202.wmf]0,2.10
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Từ VTCB đưa vật dọc theo trục lò xo đến vị trí lò xo bị nén đoạn 4cm rồi buông nhẹ
→ Biên độ dao động của vật là: 
[image: image203.wmf]8
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Công thức xác định độ lớn lực đàn hồi của lò xo: 
[image: image204.wmf].
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Lực đàn hồi cực đại của lò xo: 
[image: image205.wmf](
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Lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng nửa giá trị cực đại nên:

[image: image206.wmf]max
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image208.wmf](
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Xét chiều dương hướng xuống, gốc toạ độ tại VTCB. Ban đầu vật ở biên âm.
Như vậy thời điểm mà vật có độ lớn lực đàn hồi có độ lớn bằng nửa giá trị cực đại và đang giảm ứng với vật ở li độ x = 2cm theo chiều âm. Biểu diễn trên VTLG ta có:
 [image: image209.png]



Từ VTLG xác định được góc quét: 
[image: image210.wmf]275,5255,5
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Thời điểm đầu tiên thoả mãn yêu cầu đề bài là: 
[image: image211.wmf]255,5
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Câu 34: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Công thức tính cảm kháng, dung kháng: 
[image: image212.wmf]1
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Công suất tiêu thụ của mạch khi K đóng: 
[image: image213.wmf]2
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Công suất tiêu thụ của đoạn mạch khi K mở: 
[image: image214.wmf](
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Kết hợp các công thức và kĩ năng đọc đồ thị để khai thác được các dữ kiện từ đồ thị.
Giải chi tiết: 
Ta có đồ thị như hình vẽ:
[image: image215.png]



Từ dữ kiện: 
[image: image216.wmf]2

222

L

LC

C

Z

LCZZ

Z

w

=Þ=Þ=


+ Khi K đóng mạch gồm R nt C. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch khi đó:

[image: image217.wmf]222
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Từ đồ thị ta thấy: 
[image: image218.wmf](

)

22

max

0

51

22

d

C

UU

Pa

RZ

===


Chú ý khi Pđ đạt cực đại thì 
[image: image219.wmf]0
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Tại giá trị R = 20Ω ta có : 
[image: image220.wmf](
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Lấy (1) chia (2) ta có:
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+ Khi K mở mạch gồm: 
[image: image223.wmf],
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Công suất tiêu thụ của mạch: 
[image: image224.wmf](
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Từ đồ thị ta thấy: 
[image: image225.wmf](
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Từ (2) và (3) ta có:

[image: image226.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image227.wmf]2
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(Chú ý rằng 
[image: image228.wmf]LC
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Câu 35: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Độ lệch pha của hai điểm cách nhau 1 khoảng d trên phương truyền sóng:

[image: image229.wmf]22.
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Hai dao động cùng pha: 
[image: image230.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Theo bài ra ta có: 
[image: image231.wmf]22.

22

ddf

kk

v

pp

jpp

l

D==Û=



[image: image232.wmf](
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Lại có vận tốc sóng này nằm trong khoảng từ 2,8 m/s đến 3,4 m/s nên:

[image: image233.wmf]15
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Câu 36: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Quãng đường chất điểm đi được trong 1 chu kì là : S = 4.A
Trong đó A là biên độ dao động.
Giải chi tiết: 
Biên độ dao động : A = 10cm
Quãng đường chất điểm đi được trong 1 chu kì là : 
[image: image235.wmf]4.4.1040
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Câu 37: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Công thức tính từ thông : 
[image: image236.wmf](
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Diện tích của hình vuông cạnh a là : 
[image: image237.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Diện tích của hình vuông : 
[image: image238.wmf](
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Từ công thức tính từ thông ta có :
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Câu 38: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Số điểm cực đại giao thoa trên đoạn CD bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:
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Số điểm đứng yên trên đoạn CD bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:

[image: image242.wmf]11
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Giải chi tiết: 
 [image: image243.png]



Áp dụng định lí Pitago ta có: 
[image: image244.wmf]50
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+ Số điểm cực đại giao thoa trên đoạn CD bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:
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[image: image246.wmf]3,33,33;2;...;3

kk

Û-££Þ=--


Có 7 giá trị của k nguyên thoả mãn nên có 7 cực đại giao thoa
+ Số điểm đứng yên trên đoạn CD bằng số giá trị k nguyên thoả mãn:
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Có 6 giá trị của k nguyên thoả mãn nên có 6 điểm đứng yên.
Câu 39: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Động năng: 
[image: image250.wmf]2
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Vận tốc  cực đại: 
[image: image251.wmf]max
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Giải chi tiết: 
Động năng cực đại của vật là: 
[image: image252.wmf]2
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Câu 40: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Phương trình truyền sóng tổng quát: 
[image: image253.wmf]2
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Đồng nhất phương trình bài cho với phương trình tổng quát suy ra v
Giải chi tiết: 
Đồng nhất phương trình bài cho với phương trình tổng quát ta có:

[image: image254.wmf](
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[image: image255.wmf]22.50

1000/10/

0,10,1

f

vcmsms

Þ====


	
	Trang 1


	
	Trang 3



_1641796227.unknown

_1641796565.unknown

_1641796933.unknown

_1641797103.unknown

_1641797242.unknown

_1641797369.unknown

_1641797405.unknown

_1641797427.unknown

_1641797457.unknown

_1641797480.unknown

_1641797632.unknown

_1641797495.unknown

_1641797465.unknown

_1641797446.unknown

_1641797452.unknown

_1641797431.unknown

_1641797414.unknown

_1641797422.unknown

_1641797410.unknown

_1641797381.unknown

_1641797387.unknown

_1641797373.unknown

_1641797337.unknown

_1641797352.unknown

_1641797358.unknown

_1641797344.unknown

_1641797316.unknown

_1641797330.unknown

_1641797295.unknown

_1641797298.unknown

_1641797288.unknown

_1641797189.unknown

_1641797219.unknown

_1641797232.unknown

_1641797237.unknown

_1641797226.unknown

_1641797201.unknown

_1641797215.unknown

_1641797195.unknown

_1641797164.unknown

_1641797179.unknown

_1641797183.unknown

_1641797172.unknown

_1641797125.unknown

_1641797154.unknown

_1641797118.unknown

_1641796998.unknown

_1641797067.unknown

_1641797082.unknown

_1641797088.unknown

_1641797073.unknown

_1641797017.unknown

_1641797026.unknown

_1641797045.unknown

_1641797050.unknown

_1641797021.unknown

_1641797004.unknown

_1641796977.unknown

_1641796987.unknown

_1641796993.unknown

_1641796982.unknown

_1641796965.unknown

_1641796971.unknown

_1641796959.unknown

_1641796817.unknown

_1641796870.unknown

_1641796897.unknown

_1641796910.unknown

_1641796927.unknown

_1641796905.unknown

_1641796879.unknown

_1641796885.unknown

_1641796891.unknown

_1641796874.unknown

_1641796837.unknown

_1641796862.unknown

_1641796866.unknown

_1641796850.unknown

_1641796855.unknown

_1641796843.unknown

_1641796829.unknown

_1641796833.unknown

_1641796824.unknown

_1641796689.unknown

_1641796748.unknown

_1641796775.unknown

_1641796789.unknown

_1641796794.unknown

_1641796799.unknown

_1641796781.unknown

_1641796762.unknown

_1641796771.unknown

_1641796755.unknown

_1641796706.unknown

_1641796712.unknown

_1641796695.unknown

_1641796640.unknown

_1641796655.unknown

_1641796668.unknown

_1641796676.unknown

_1641796660.unknown

_1641796649.unknown

_1641796589.unknown

_1641796598.unknown

_1641796614.unknown

_1641796633.unknown

_1641796608.unknown

_1641796594.unknown

_1641796570.unknown

_1641796402.unknown

_1641796485.unknown

_1641796513.unknown

_1641796525.unknown

_1641796539.unknown

_1641796558.unknown

_1641796530.unknown

_1641796521.unknown

_1641796502.unknown

_1641796507.unknown

_1641796495.unknown

_1641796464.unknown

_1641796475.unknown

_1641796479.unknown

_1641796471.unknown

_1641796442.unknown

_1641796459.unknown

_1641796437.unknown

_1641796327.unknown

_1641796373.unknown

_1641796393.unknown

_1641796398.unknown

_1641796387.unknown

_1641796354.unknown

_1641796360.unknown

_1641796336.unknown

_1641796247.unknown

_1641796320.unknown

_1641796324.unknown

_1641796260.unknown

_1641796315.unknown

_1641796254.unknown

_1641796237.unknown

_1641796241.unknown

_1641796233.unknown

_1641795609.unknown

_1641795901.unknown

_1641796038.unknown

_1641796151.unknown

_1641796184.unknown

_1641796213.unknown

_1641796221.unknown

_1641796196.unknown

_1641796201.unknown

_1641796206.unknown

_1641796190.unknown

_1641796173.unknown

_1641796178.unknown

_1641796167.unknown

_1641796109.unknown

_1641796138.unknown

_1641796143.unknown

_1641796122.unknown

_1641796127.unknown

_1641796133.unknown

_1641796117.unknown

_1641796082.unknown

_1641796105.unknown

_1641796046.unknown

_1641795977.unknown

_1641796019.unknown

_1641796030.unknown

_1641795987.unknown

_1641795962.unknown

_1641795966.unknown

_1641795906.unknown

_1641795746.unknown

_1641795851.unknown

_1641795885.unknown

_1641795892.unknown

_1641795861.unknown

_1641795760.unknown

_1641795829.unknown

_1641795754.unknown

_1641795711.unknown

_1641795720.unknown

_1641795725.unknown

_1641795716.unknown

_1641795630.unknown

_1641795657.unknown

_1641795681.unknown

_1641795696.unknown

_1641795700.unknown

_1641795665.unknown

_1641795644.unknown

_1641795650.unknown

_1641795638.unknown

_1641795617.unknown

_1641795621.unknown

_1641795613.unknown

_1641795363.unknown

_1641795463.unknown

_1641795518.unknown

_1641795575.unknown

_1641795587.unknown

_1641795599.unknown

_1641795604.unknown

_1641795593.unknown

_1641795581.unknown

_1641795560.unknown

_1641795568.unknown

_1641795522.unknown

_1641795489.unknown

_1641795504.unknown

_1641795511.unknown

_1641795494.unknown

_1641795476.unknown

_1641795485.unknown

_1641795470.unknown

_1641795427.unknown

_1641795438.unknown

_1641795443.unknown

_1641795432.unknown

_1641795397.unknown

_1641795413.unknown

_1641795391.unknown

_1641795285.unknown

_1641795319.unknown

_1641795350.unknown

_1641795357.unknown

_1641795322.unknown

_1641795342.unknown

_1641795309.unknown

_1641795313.unknown

_1641795296.unknown

_1641795302.unknown

_1641795289.unknown

_1641795233.unknown

_1641795275.unknown

_1641795279.unknown

_1641795270.unknown

_1641795254.unknown

_1641795225.unknown

_1641795229.unknown

_1641795221.unknown

